17/10/04

בחינה בחומר פתוח
ניתוח דוחות פיננסיים – שמואל רוזנבלום

הצורך: ממשקים רבים בין עורך דין לסוגיות כלכליות/חשבונאיות במסגרת עבודה מול לקוחות.

חסרה חצי שעה

שפת החשבונאות – כללים ועקרונות חשבונאיים מקובלים

עקרונות השפה הם סטנדרטיים ובינלאומיים. והם הנחשבים כ"מקובלים" (אלמנט החשבונאי הסביר)

עם זאת, החשבונאות היא שפה של שיקול דעת.

עקרון ראשון: עקרון השמרנות

"המדווח הפיננסי שבא לתאר את מצב עסקי חברה/תאגיד, ינקוט בגישה שמרנית".


דוגמא 1: אחת התוצאות של דיווח כזה, של גישה כזו לשפה, היא איסור דיווח רווח, אלא אם כן התממש בפועל. כלומר אל תהיה אופטימי, אלא ריאלי מציאותי. גם אם הלקוח מתאר מצב שבמלאי יש לו סחורה בשווי X, שעלות הייצור שלה Y, כלומר יש רווח של X-Y.

על המדווח להימנע מדיווח רווח, מאחר והרווח טרם מומש. דיווח כזה ינגוד את עקרון השמרנות, כי זה עתידי/תיאורטי/אופטימי/אופציונלי
דוגמא 2: מצב של מכירת מכוניות בכמות מסויימת ורווח מסויים. שנה אח"כ מסתבר שהיה פגם באותן מכוניות, ואני צריך לתקן אותן על חשבוני, דבר שמקזז מהרווח שהיה לי. מאחר ואני לא יודע כמה. עקרון השמרנות דורש שתדווח אחורה על הרווח פחות הנזק הצפוי !

כלומר – אל תניח שיש לך, כשיתכן שאין לך. גם כאן – מסתכלים על הרווח של שנה קודמת, כמשהו שעדיין אין לך ולכן אתה לא יכול להיות אופטימי ולהניח שהכל יהיה בסדר.

דוגמא 3 לדוח רווח והפסד 1/03-12/03

	
	
	1,000,000
	מכירות

	
	
	100,000
	שכר עבודה

	
	
	100,000
	חומרים


	
	
	200,000
	סה"כ עלויות

	
	
	800,000
	נטו לכאורה


השאלה: מה השפעת מלאי על הנתונים האלו ?

הרי אם נשאר מלאי, חסר לנו כמה עבודה "נשארה אצלנו" וכמה עץ "נשאר אצלנו", כלומר בפועל עלויות העבודה והעץ היו יותר נמוכות !

כלומר – בצורה יחסית כמה מלאי נשאר ביחס לכמה מכרתי, ואת זה להשליך על העבודה והעץ => לחשב את שווי המלאי

הנתונים שחסרים לנו: מה עלות עבודה+עץ שווה כל שולחן...

דוגמא לדוח רווח והפסד 1/03-12/03 – אחרי הוספת המלאי

	1,000,000
	מכירות

	100,000
	שכר עבודה

	100,000
	חומרים

	200,000
	סה"כ עלויות

	(50,000)
	שווי עלויות במלאי (שנשארו אצלי)

	800,000
	נטו לכאורה

	850,000
	נטו רווח בפועל 


סימון של () מסמן יחס שלילי

במידה ושווי המלאי יירד בהמשך – נקזז את ההפרש מהרווח

יישום עקרון השמרנות כאן: הפסד – מייד עם התגלמותו, רווח – רק עם התגשמותו, כלומר 

בהערכת מלאי ניקח בחשבון את מחיר השוק או מחיר העלות – הנמוך מביניהם

לפי עקרון השמרנות - ברגע שנודע לך על הפסד צפוי עתידי – תציג אותו כבר השנה

עקרון שני: עקרון התקופה החשבונאית

להשלים כמה דקות

יש חפיפה לוגית בין עקרון זה לעקרון הקודם...

דוגמא 1: חברת ויוקס צריכה לדווח מכירות על התרופה שנמכרה ב-2003. ב- 2004 הסתבר שהתרופה גורמת נזקים ויש תביעות במיליונים. השאלה היא: האם מדווחים על 2003 או על 2004 ?

התשובה: ההפסד יוחל על התקופה החשבונאית שבה נוצר פוטנציאל הנזק !

כלומר – על 2003 ולא משנה מתי נמכר או מתי נתבע.

כל זה, בסייג סגירת הדוחות הפיננסיים כמובן...

